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Zuzana Bečvářová
Kvalita, strategie a efektivita v řízení mateřské školy
Portál, Praha, 2010

Hlavním cílem knihy, která navazuje na publikaci
Současná mateřská škola a její řízení (Portál, 2003) je
přispět k lepší orientaci v probíhající transformaci školství
a vzdělávacích programů, a to při tak specifické činnosti,
jakou je řízení mateřské školy. Proto autorka čtenáře
seznamuje se současnými trendy státní vzdělávací politiky
v kurikulární oblasti preprimárního vzdělávání a změnami
v řízení předškolních institucí. Hlavní část knihy se věnuje
praktickým řešením problémů současného školského
managementu. Podrobněji jsou popsány základní fáze
řízení, tedy plánování, organizování, vedení, motivace,
kontrola, hodnocení a evaluace. Závěr je pohledem na
kvalitu mateřské školy z hlediska jejího řízení. Kniha je
psána pro učitelky mateřských škol a studentky a
studenty pedagogiky. Mgr. Zuzana Bečvářová působí jako
inspektorka v oblasti primárního vzdělávání.



Lenka Polášková 
Kompetence leadra školy
Grada, Praha, 2022

Kniha je zcela unikátním materiálem, který propojuje oblast 
managementu škol a poznatky z oblasti marketingové 
komunikace. V tomto směru kniha nemá v závislosti propojení 
segmentu školství a marketingové komunikace konkurenci.

V obecné míře pedagogové pociťují, že nároky vycházející z 
pedagogické praxe se zvyšují. Kromě znalostí pedagogiky, 
didaktiky či například psychologie, tvoří významnou část také 
znalosti kurikulárních dokumentů, legislativy, nebo v případě 
vedoucích, pedagogických pracovníků znalosti v oblasti řízení 
týmu.

Publikace se zaměřuje na problematiku aplikace vybraných 
nástrojů marketingové komunikace a jejich nástrojů ve 
specifickém segmentu vzdělávání. Rozvíjí profesní kompetence 
vedoucích pedagogických pracovníků v oblastech marketingové 
komunikace a oblastech znalostního managementu. Poukazuje 
na vliv managementu škol na vytváření celkového obrazu 
organizace. Segment školství je naprosto specifickou oblastí.



Irena Trojanová, Michaela Tureckiová, Barbora Riedl Černíková
Sebeřízení vedoucího pracovníka ve školství
Wolters Kluwer ČR, Praha, 2019

Pracujete ve školství, vedete nebo chcete vést ostatní a přitom 
potřebujete občas poradit, jak vést sami sebe? Pak je publikace 
Sebeřízení vedoucího pracovníka ve školství určena právě (ale 
nejen) vám. Text knihy je kombinací teoretických východisek a 
reflexe současné praxe s uvedením řady příkladů, podnětů k 
zamyšlení, návodů i testů, které vám umožní zjistit vaše 
momentální nastavení. Pro přehlednost je celá publikace rozdělená 
do tří kapitol: Sebepoznání; Práce s časem a Problematika stresu a 
syndromu vyhoření.

První kapitola je zaměřená na vysvětlení významu sebepoznání pro 
efektivní práci ředitele školy, druhá je pak zamyšlením nad základní 
otázkou, co je čas a jak ho využít ve prospěch plnění dlouhodobých 
a krátkodobých cílů ředitelů škol. Třetí kapitola se věnuje zejména 
problematice syndromu vyhoření v návaznosti na vliv stresu.



Zuzana Svobodová
Konflikty ve škole
Wolters Kluwer ČR, Praha, 2021

Kniha je určena především pracovníkům škol a školských

zařízení, kteří už mají dost neustálých nepříjemných mailů,

schůzek a hovorů a chtějí konečně získat více času na

skutečnou práci. Pomocí konkrétních technik a rozborů

reálných situací se naučí nastavit smysluplnou a efektivní

prevenci, komunikovat bez komunikačních stopek, zbaví se

nutnosti „mlžit“, a když už dojde ke konfliktu, tak budou mít

oporu v řadě technik a zásad pro jeho skutečné zvládnutí.

V knize je věnována část i méně tradičním přístupům, jako je

lean nebo transakční analýza, které pomohou osvětlit

některé komunikační principy a naučit se nové techniky.

Čtenáři najdou ke každému tématu příklady z praxe, náměty

k zamyšlení, ukázky a příklady, které mohou přenést do

svého vlastního pracovního života.



Jana Hrubá, Martin Chvál
Na cestě ke kvalitní škole
Wolters Kluwer ČR, Praha, 2019

V rámci národního projektu Cesta ke kvalitě se uskutečnila v
letech 2009 až 2012 celá řada vzdělávacích aktivit a aktivit
podporujících výměnu zkušeností mezi školami v oblasti
vlastního hodnocení školy. V projektu vzniklo též mnoho
publikací, které jsou v elektronické podobě stále dostupné na
internetu. Výjimečné postavení mezi nimi mělo šest čísel
bulletinu Na cestě ke kvalitě, vždy tematicky zaměřených na
určitou fázi autoevaluace školy. Tehdejší šéfredaktorka
bulletinu Jana Hrubá spolu s Martinem Chválem, hlavním
manažerem projektu, vybrali pro aktuální publikaci ty nejlepší
texty z bulletinů, které mají nadčasovou platnost a mohou
být užitečné jak pro začínající, tak pro zkušené vedoucí
pracovníky škol, kteří si uvědomují svoji nenahraditelnou roli
na cestě ke kvalitní škole. Jsme přesvědčeni o tom, že
autoevaluace je pro ředitele klíčovým nástrojem řízení školy.



Irena Trojanová
Vedení lidí ve školách a školských zařízeních
Wolters Kluwer ČR, Praha, 2017

Cílem knihy je vymezení činností vedoucích pracovníků a jejich 
aplikace na školy a školská zařízení. Autorka klade  velký důraz 
na současnou potřebu vnímat ředitele školy jako 
podporovatele rozvoje učitelů. Vychází přitom z vlastní 
ředitelské zkušenosti i ze zkušeností kolegyň a kolegů.

Kniha je určena všem vedoucím pracovníkům bez ohledu na 
funkční zařazení i druh školy či školského zařízení. Inspiraci v ní 
naleznou také pedagogičtí pracovníci, kteří o vstupu do funkce 
teprve uvažují, a bez významu není kniha ani pro studenty 
fakult s pedagogickým zaměřením – příprava na realitu života 
školy je potřebná.



Stephen Rollnick, Sebastian G. Kaplan, Richard Rutschman
Motivační rozhovory ve škole
Portál, Praha, 2017

Praktický průvodce osvědčenou metodou motivačních
rozhovorů. Kniha ukazuje, jak využívat každodenní
interakci s žáky a studenty jako příležitost ke změně.
Autoři popisují dovednosti a strategie v podobě
krátkých konverzací o problémech s chováním, učením
či ve vztazích se spolužáky včetně šikany a
problémových žáků a studentů. Konkrétní příklady
rozhovorů z praxe názorně ukazují, co v komunikaci s
žáky (i jejich rodiči) říkat, a co ne, s cílem podpořit
přímé řešení problémů a osobní rozvoj. Kniha
obsahuje cvičení a otázky k zamyšlení.



Irena Trojanová
Hodnocení učitelů
Wolters Kluwer ČR, Praha, 2017

Hodnocení pracovníků je nedílnou součástí práce
každého vedoucího pracovníka. I ředitel školy musí
hodnotit své pedagogy, jen v porovnání s jinými
vedoucími pracovníky má mnohem složitější pozici:
činnost učitele je různorodá a její výsledky bývají
obtížně uchopitelné.

Co všechno lze na práci učitele objektivně hodnotit?
Jaké nástroje využít? A může někdo řediteli školy s
hodnocením učitelů pomoci?

To vše a ještě mnohé další obsahuje tato kniha. Text
navíc doprovázejí nejen příklady z praxe a otázky k
zamyšlení, ale také praktické materiály, okamžitě
využitelné v praxi. I díky nim se kniha stává
neocenitelným pomocníkem každého ředitele školy.



Irena Lhotková
Ředitel a střední management školy
Portál, Praha, 2014

První česká kniha o středním školském managementu –
vedoucích metodických sdružení, předmětových či
ročníkových týmů apod. – představuje jeho
nezanedbatelnou úlohu na úrovni mezi ředitelem a
řadovými pedagogy. Autorka vymezuje termín střední
management školy v českém prostředí a jeho začlenění
do organizační struktury školy. Představuje kompetenční
model středního managementu a rozpracovává jednotlivé
kompetence. Ředitelům nabízí cesty k využití potenciálu
středního managementu delegováním úkolů a činností.
Teorie je doplněna o praktické ukázky a přílohy.



Jaroslav Kříž a kol.
Turnov – historie, kultura, lidé
NLN, Praha 2022

Dějiny Turnova přinášejí první komplexní syntézu dějin

města. Monografie tak zaznamenává historický vývoj od

prehistorických dob až po současnost. Práce zachycuje

dějiny politické, hospodářské, sociální, kulturní, ale do

jisté míry přibližuje i každodennost občanů v různých

dějinných etapách. Zvláštní pozornost je věnována

tradiční kamenářské a šperkařské výrobě, která je pevně

svázána s vývojem města, a to od počátků až po

současnost. Monografii zakončuje kapitola Současný

Turnov, která přináší shrnutí posledních třiceti let vývoje

města, kterému se také přezdívá srdce Českého ráje.


